

Current affairs of 2018-07-27 by KPSCVAANI.com

* ಕವಿ, ವೆಮರ್ಶಕ ಶಿವರಾಮು ಕಾಡನ ಕುಪ್ಪೆ ನೆಧನ; ವೈದ್ಯಕೀಯ ಕಾಲೇಜಿಗೆ ದೇಹ ದಾನ; ಎಂಟು ಕೃತಿಗಳ ರಚನೆಕಾರ.

ಕನ್‌ನಡ ಸಾಹಿತ್ಯ ಲೋಕದಲ್ಲೇ ಫರೊ.ಶಿವರಾಮು ಕಾಡನಕುಪ್ಪೆ ಅವರು ವೆಮರ್ಶಕ, ಕಾದಂಬರಿಕಾರ, ಕವಿ ಹಾಗೂ ಫರಬಂಧಕಾರರಾಗಿ ಫರಸೆದ್ದರು. ಇವರ ಕುಕಕರಹಳ್ಳಿ, ದಲಿತ ಗರಾಮದ ಕುರೆತಾದ 'ಕುಕಕರಹಳ್ಳಿ' ಕೃತಿ ಮೈಸೂರು ವೆಶ್‌ವೆದೆಯಾಲಯದ ಪದವಿ ವೆದೆಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ಪರೆಯವಾಗಿದೆ. ರಾಮನಗರ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಕಾಡನಕುಪ್ಪೆ ಗರಾಮದವರಾದ ಶಿವರಾಮು, ವೆದೆಯಾವರ್ದಕ ಪರಧಮ ದರಜೆ ಕಾಲೇಜಿನಲ್ಲೆ ಕನ್‌ನಡ ಪರಾರ್ಥಯಾಪಕರಾಗಿ, ಪರಾಂಶುಪಾಲರಾಗಿದೆದರು. ಕರನಾಟಕ ಬಂಡಾಯ ಚಳವಳಿಯ ಸಂಸ್ಥಾಪಕ ಸದಸ್ಯರಲ್ಲೆ ಇವರೂ ಒಬ್ಬರು.

* ಭರಷ್ಠರ ನೆಯಂತ್ರಣಕೆ ಮತ್ತಷ್ಠು ಬಲ

ಮಸೂದೆಯಲ್ಲೆ ನಮೂದಿಸಿರುವ ಪರಮುಖ ಅಂಶಗಳು : ಲಂಚ ತೆಗದುಕೊಂಡವರೆಗೆ ಶೆಕಷೆ ಪರಮಾಣ ಏರೆಕೆ ಲಂಚ ತೆಗದುಕೊಂಡೆದುದು ಸಾಬೀತಾದರೆ ಹೆಂದೆ 6 ತೆಂಗಳಷ್ಠೀ ಶೆಕಷೆಯಾಗುತೆತೆತು; ಮೂರು ವರಷಗಳ ಕಾಲ ಇನ್‌ನು ವೆಸೆತರೆಸಲು ಅವಕಾಶವೆತೆತು, ಆದರೆ ಇದೇಗ ಕನೆಷರ ಶೆಕಷೆ ಪರಮಾಣ 3 ವರಷವೆಂದು ನೆಗದೆಪಡೆಸಲಾಗಿದೆ ಮತ್ತು ಇದನ್‌ನು 7 ವರಷಗಳ ಅವಧಿಗೆ ವೆಸೆತರೆಸುಮದಕೆ ಅವಕಾಶವೆರಲಿದೆ. ಉಡುಗೊರೆ ಪಡೆದುಕೊಳ್ಳುಮದು ಲಂಚವೆಂದರೆ ಹಣದ ರೂಪದಲ್ಲೆ ಅಧಿಕಾರಿಗಳಿಗೆ ನೆಡಲಾಗುಮದು ಎನ್‌ನುವ ಕಲ್ಪನೆ ಇದೆ. ಆದರೆ ಯಾಮದೇ ನೆರದೆಷ್ಠ ಕಾರಣವೆಲ್ಲದ ಇತರರೆಂದ ಉಡುಗೊರೆಗಳನ್‌ನು ಪಡೆದುಕೊಳ್ಳುಮದನ್‌ನೂ ಲಂಚವೆಂದೇ ಪರೆಗಣೆಸಲಾಗುತೆದೆ. ಲಂಚ ಸೆವೆಕಾರಕೆ ಕೆರೆಯ ಅಧಿಕಾರಿಗಳ ಬಳಕೆ : ಹೆರೆಯ ಅಧಿಕಾರಿಗಳ ಸಮತೆಯೊಂದೆಗೆ ಕೆರೆಯ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಲಂಚ ಸೆವೆಕರೆಸೆದರೆ ಅಥವಾ ಯಾಮದೇ ಏಜೆಂಟ್ ಮೂಲಕ ಲಂಚ ಸೆವೆಕರೆಸೆದರೆ ಅಂತಹ ಸಂದರಭದಲ್ಲೆ ಹೆರೆಯ ಅಧಿಕಾರಿಯನ್‌ನೇ ತಪ್ಪೆತಸಧ ಎಂದು ಪರೆಗಣೆಸಲಾಗುತೆದೆ. ತನೆಖೆಗೂ ಮೂದಲು ಅನುಮತೆ : ಸರಕಾರ ಅಥವಾ ಸಂಬಂಧಿತ ಅಧಿಕಾರಿಗಳೆಂದ ಅನುಮತೆ ಪಡೆದುಕೊಳ್ಳದ ಹೊರತು ಪೊಲೀಸರು ತನೆಖೆ ಆರಂಭಿಸುಮದಕೆ ಸಾಧ್ಯವೆಲ್ಲ. ಅಧಿಕಾರಿ ಲಂಚ ಪಡೆದುಕೊಳ್ಳುವ ಸಮಯದಲ್ಲೆ ರೆಡ್‌ಹ್ಯಾಂಡ್ ಸೆಕೆ ಹಾಕೆಕೊಂಡರೆ ಮಾತ್‌ರವೇ ಅನುಮತೆ ಇಲ್ಲದೆಯೇ ತನೆಖೆ ಆರಂಭಿಸಬಹುದು. ಹೆಂದೆದ ನೆಯಮಗಳ ಪರಕಾರ ಜಂಟಿ ಕಾರ್ಯದರಶೆ ಮತ್ತು ಅದಕೆಂತ ಮೇಲಿನ ಹುದ್ದೆಯಲ್ಲೆರುವ ಅಧಿಕಾರಿಗಳ ವೆರುದ್ಧ ಲಂಚ ಪಡೆದುಕೊಂಡ ಆರೋಪ ಕೆಳೆಬಂದಾಗ ಮಾತ್‌ರವೇ ತನೆಖೆ ಆರಂಭಕೂ ಮೂದಲು ಅನುಮತೆ ಪಡೆದುಕೊಳ್ಳುಮದು ಅನಿವಾರ್ಯವಾಗಿರುತೆತೆತು. ಸುಪರೀಂಕೋರ್ಟಿನಿಂದ ಅನುಮತೆ ಪಡೆದು ತನೆಖೆ ನಡೆಸಲು ಅವಕಾಶ ಪಡೆದುಕೊಳ್ಳಬಹುದಾಗಿತೆತು. ಆದರೆ ಇದೇಗ ಈ ಅವಕಾಶವನ್‌ನು ಎಲ್ಲ ಸರಕಾರಿ ಅಧಿಕಾರಿಗಳಿಗೆ ವೆಸೆತರೆಸಲಾಗಿದೆ. ಅಲ್ಲದೆ ಪರಕರಣದ ವೆಚಾರಣೆಯನ್‌ನು 2 ವರಷಗಳೊಳಗೆ ಪೂರಣಗೊಳಿಸಬೇಕೆದೆ. ಅಗತ್ಯವೆದ್ದಲ್ಲೆ ವೆಚಾರಣೆಯನ್‌ನು ನಾಲ್ಕೂ ವರಷಗಳಿಗೆ ವೆಸೆತರೆಸಲು ಅವಕಾಶವೆರಲಿದೆ. ಲಂಚ ನೆಡುವವನೂ ಶೆಕಷೆಗೆ ಅರಹನೇ : ಲಂಚ ಪಡೆದುಕೊಳ್ಳುವವರಂತೆಯೇ ಲಂಚ ನೆಡುಮದು ಕೂಡಾ ಶೆಕಷಾರಹ ಅಪರಾಧವಾಗಿರಲಿದೆ. ಆದರೆ ಅಧಿಕಾರಿಗಳ ಒತ್ತಾಯದ ಮೇರೆಗೆ ಲಂಚ ನೆಡೆದ್ದಲ್ಲೆ ಅದನ್‌ನು 7 ದಿನಗಳ ಒಳಗಾಗಿ ರೆಪೋರ್ಟ್ ಮಾಡೆದರೆ ಮಾತ್‌ರವೇ ಅವರಿಗೆ ಸುರಕಷತೆ ಸೆಗಲಿದೆ. ಆದರೆ ಒಂದು ವೆಳೆ ಜನರು 7 ದಿನಗಳ ಒಳಗಾಗಿ ನೆಡುವ ದೂರನ್‌ನು ಪೊಲೀಸರು ದಾಖಲೆಸೆಕೊಳ್ಳದೇ ಇದ್ದಲ್ಲೆ ಮುಂದೆನ ಕರಮವೆನು ಎನ್‌ನುಮದು ಇನ್‌ನೂ ಸಪಷ್ಠವಾಗಿಲ್ಲ. ಅಕರಮ ಆಸೆ ಮುಟ್‌ಟುಗೊಲೆಗೆ ಅವಕಾಶ : ಹಣವಂಚನೆ ನೆಯಂತ್ರಣ ಕಾಯ್ದೆಯಡೆಯಲ್ಲೆ ತಪ್ಪೆತಸಧ ಅಧಿಕಾರಿಯ ಅಕರಮ ಆಸೆಯನ್‌ನು ತಪ್ಪಣವೇ ಮುಟ್‌ಟುಗೊಲು ಹಾಕೆಕೊಳ್ಳಲು ಅವಕಾಶವೆರಲಿದೆ. ಆದರೆ 1944ರ ಭರಷ್ಠಾಚಾರ ನೆಯಂತ್ರಣ ಕಾಯ್ದೆಯಲ್ಲೆ ಅಧಿಕಾರಿಯ ಅಕರಮ ಆಸೆ ಮುಟ್‌ಟುಗೊಲೆಗೆ ಅವಕಾಶ ನೆಡೆರಲೆಲ್ಲ.

* ಈಶಾನ್ಯ ರಾಜ್ಯಗಳಿಗೆ ಅನಿಲ ಪೈಪ್‌ಲೈನ್



ಈಶಾನ್ಯ ರಾಜ್ಯಗಳಲ್ಲಿ 16 ಸಾವಿರ ಕೋಟಿ ವೆಚ್ಚದ ಗ್ಯಾಸ್ ಪೈಪ್‌ಲೈನ್ ಜಾಲ ನೆರ್ಮಾಣಕ್ಕೆ ಸರ್ಕಾರಿ ಸ್ವಾಮ್ಯದ ಐದು ತೈಲ ಕಂಪನಿಗಳು ಜಂಟಿ ಯೋಜನೆಗೆ ಸಹಿ ಹಾಕಿವೆ. ಪೌರಾಣ ಮಂತ್ರಿ ಉರ್ಜಾ ಗಂಗಾ ಗ್ಯಾಸ್ ಪೈಪ್‌ಲೈನ್ ಯೋಜನೆಯಡಿ ನೆರವೇರಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಇದು ಅಸ್ಸಾಂ ಗುವಾಹಟಿಯಿಂದ ಹಾಗೂ ಸಹ ಈಶಾನ್ಯದ 3 ರಾಜ್ಯಗಳ ರಾಜಧಾನಿಗಳು ಮತ್ತು ಪರಮುಖ ನಗರಗಳಿಗೆ ಸಂಪರ್ಕ ಕಲ್ಪಿಸಲಿದೆ. ಜತೆಗೆ ಬರೋ - ಗುವಾಹಟಿ ಗ್ಯಾಸ್ ಪೈಪ್‌ಲೈನ್ ಮೂಲಕ ನ್ಯಾಷನಲ್ ಅನಿಲ ಗೌಡ್‌ನೊಂದಿಗೆ ಸಂಪರ್ಕ ಹೊಂದಲಿದೆ. ಐಬಿಸಿಎಲ್, ಒಎನ್‌ಜಿಸಿ, ಗೇಲ್ ಇಂಡಿಯಾ ಲಿಮಿಟೆಡ್, ನುಮಾಲಿಗಾರಾ ರೆಫೈನರಿ ಲಿಮಿಟೆಡ್ ಮತ್ತು ಒಪ್‌ಪಂದದ ಮಾತೃ ಕಂಪನಿ ಸಮಪೌರವಾಣದಲ್ಲಿ ವೆಚ್ಚ ಭರಿಸಲಿವೆ. 4 ವರ್ಷಗಳಲ್ಲಿ ಯೋಜನೆ ಪೂರ್ಣಗೊಳಿಸುವ ಗುರಿ ಹೊಂದಲಾಗಿದೆ. ಉರ್ಜಾಗಂಗಾ ಯೋಜನೆ: ಪೈಪ್‌ಲೈನ್ ಮೂಲಕ ನೇರವಾಗಿ ಅಡುಗೆ ಕೋಣೆಗೆ ಅಡುಗೆ ಅನಿಲ ಸಂಪರ್ಕ ಕಲ್ಪಿಸುವುದೇ ಪೌರಾಣ ಮಂತ್ರಿ ಉರ್ಜಾ ಯೋಜನೆ. ಉರ್ಜಾಗಂಗಾ ಯೋಜನೆಯಡಿ ಇದುವರೆಗೂ 20 ಲಕ್ಷ ಮನೆಗಳಿಗೆ ಸಂಪರ್ಕ ಕಲ್ಪಿಸಲಾಗಿದೆ ಎಂದು ಗೇಲ್ ಸಂಸ್ಥೆ ತಿಳಿಸಿದೆ.

* ದಿನ ವೇಶೇಷ : ಗುರು ಪೂರ್ಣಿಮಾ



ಗುರು ಪೂರ್ಣಿಮಾ ಎಂದರೆ ಗುರು-ಶಿಷ್ಯ ಪರಂಪರೆಯ ಸಂಕೀರ್ತ. ಸಂಸ್ಕೃತದಲ್ಲಿ ಗು ಎಂದರೆ ಕರ್ತವ್ಯ, ರು ಎಂದರೆ ಹೋಗಲಾಡಿಸುವುದು. ಅಂದರೆ ಅಜ್ಞಾನವೆಂಬ ಕರ್ತವ್ಯವನ್ನು ಹೋಗಲಾಡಿಸುವವರೆಗೆ ಗುರು ಎಂದು ಕರೆಯುತ್ತೇವೆ. ನಮ್‌ಮ ಸಂಸ್ಕೃತಿಯ ಮಹೋನ್ವತ ವ್ಯಕ್ತಿಯಾದ ವೇದವ್ಯಾಸರ ಜನ್ಮದಿನವನ್ನು ಗುರುಪೂರ್ಣಿಮೆ ಎಂದು ಆಚರಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಆಚರಣೆಯ ದಿನ : ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಜುಲೈ ತಿಂಗಳಲ್ಲಿ ಬರುವ ಆಷಾಢ ಮಾಸದ ಶುದ್ಧ ಪೌರ್ಣಿಮೆಯ ದಿನವನ್ನು ಗುರು ಪೂರ್ಣಿಮಾವೆಂದು ಆಚರಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಈ ದಿವಸವೇ ವೇದವ್ಯಾಸರು ಬ್ರಹ್ಮಮೂರ್ತಿ ಬರಿಯಲು ಪಾರಂಭಿಸಿದರು, ಏಕಲವ್ಯನು ಗುರು ದ್ವಾರೀಣಾಚಾರ್ಯರೆಗೆ ಗುರು ಕಾಣಿಕೆಯಾಗಿ ತನ್ನ ಬಲಗೈ ಹೆಬ್ಬರನ್ನು ಕರ್ತವ್ಯಕ್ಕೊಟ್ಟಿದರು. ವೇದವ್ಯಾಸರ ಹೆನ್‌ನಿಲೆ : ವೇದವ್ಯಾಸರ ಮೂಲ ಹೆಸರು ಕೃಷ್ಣ ದ್ವೈಪಾಯನ. ತಂದೆ ಪರಾಶರ ಮುನಿ, ತಾಯಿ ಸತ್ಯವತಿ. ಒಮ್ಮೆ ಮಹರ್ಷಿ ಪರಾಶರರು ಯಾತ್ರಿಕರಾದ ಸಲುವಾಗಿ ಗಂಗಾ ನದಿ ದಾಟುತ್ತಿರುವಾಗ ದೂರದ ದೇವತೆಯಿಂದ ಕೆಟ್ಟ ವಾಸನೆ ಬರುತ್ತಿತ್ತು. ಆ ದೇವತೆಗೆ ಹೋಗಿ ನೋಡಿದಾಗ ಒಬ್ಬ ಕುರೂಪಿಯಾದ ಸ್ವಾಮಿ ಕುಳಿತಿದ್ದರು. ಆಕೆಯ ದೇಹದಿಂದ ಕೆಟ್ಟ ವಾಸನೆ ಬರುತ್ತಿತ್ತು. ಆಕೆ ಪರಾಶರ ಮುನಿಗಳನ್ನು ನೋಡಿ, ಅವರ ಪಾದಕೀರ್ತನೆ. ಆಕೆಯ ಹೆಸರು ಸತ್ಯವತಿ. ಬಿಸ್ತರ ಮಗಳು. ವಸುದೇವರಿಂದ ಶಾಪಗೌರವಾಗಿದ್ದರಿಂದ ದೇಹದಿಂದ ಕೆಟ್ಟ ವಾಸನೆ ಬರುತ್ತಿತ್ತು. ವೇಷಣವೆನ ಅಂಶವಿರುವ ತಾಮ ಈ ಸ್ಥಳಕ್ಕೆ ಬಂದಿದ್ದರಿಂದ ಈ ದೇವತೆ ಪಾವನವಾಯಿತು. ತನ್ನ ಶಾಪ ವೇಷಣವೆನ ಮಾಡಬೇಕೆಂದು ಪಾರಾಧಿಸಿದಾಗ, ಮಹರ್ಷಿಗಳು

ಆಕೆಯನ್ನು ಸ್ಪರ್ಶಿಸಿ ಅವಳ ಶಾಪ ವೆಮೋಚನೆ ಮಾಡಿದರು. ನಂತರ ಪರಾಶರರು ಅಲೆಯೇ ಅಗ್ನಿಯನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಿ, ಗಾಂಧರ್ವ ರೇತಿಯಲೆ ಆಕೆಯನ್ನು ವೆವಾಹವಾದರು. ಇವರಿಂದ ಜನಿಸಿದ ಮಗುವೇ ಕೃಷ್ಣಾ ದಾವೈಪಾಯನ. ಕೃಷ್ಣಾಎಂದರೆ ಕಪ್ಪು, ದಾವೈಪ ಎಂದರೆ ದಾವೇಪ, ಆಯನ ಎಂದರೆ ಸುತಲೂ ನೇರಿನಿಂದ ಆವೃತವಾದ ಪರದೇಶ.

* ಯುಜಿಸಿ ರದ್ದತೆಗೆ ರಾಜ್ಯ ಸಭೆಯಲೆ ವೆರೋಧ



ವೆಶವವೆಯಾಲಯ ಧನಸಹಾಯ ಆಯೋಗವನ್ನು ರದ್ದುಗೊಳಿಸಿದ ನೆರಧಾರದ ವೆರುದ್ಧ ರಾಜ್ಯ ಸಭೆಯಲೆ ಕಾಂಗರೆಸ್ ಸೀರೆದಂತೆ ಎಬವಡೆಎಂಕೆ ವೆರೋಧ

* ತಾಹೆರಾ ಸಫಧರ್ ಬಲೂಚಿಸತಾನ್ ಹೈಕೋರ್ಟಿನ ಮುಖ್ಯ ನಯಾಯಮೂರತಿಯಾಗಿ ನೇಮಕ ಇದರೊಂದಿಗೆ ತಾಹೆರಾ ಪಾಕಿಸತಾನದ ಮೂದಲ ಮಹೆಳಾ ಮುಖ್ಯ ನಯಾಯಮೂರತೆ ಎನ್ನುವ ಹೆಗ್ಗಳಿಕೆಗೆ ಪಾತ್ರರಾಗಿದಾರೆ.

* ಇಬ್ಬರು ಭಾರತೀಯರೆಗೆ ಮಯಾಗಸಿಸಿ ಪುರಸ್ಕಾರ ಗರೆ



ಸೋನಂವಾಂಗ್ಲಿಚುಕ್ ಮತು ಡಾ.ಭರತ್ ವಟವಾನೆಗೆ ಪರತಿಷ್ಠಿತ ಪರಶಸ್ತೆ ಲಭಿಸಿದೆ. ಇವರ ಹೂರತುಗೆ ಕಾಂಬೋಡಿಯಾದ ಯಾಕ್ ಛಾಂಗ್, ವೆಯೆಟ್ನಾನ್ ಮೂ ಧೆ ಹೂಯಾಂಗ್. ಯೆನ್ ಮಯಾಗಸಿಸಿ ಪಾತ್ರರಾಗಿದಾರೆ. ಫೆಲಿಪೀನ್ಸ್ ನಲೆ ಪುರಸ್ಕಾರ ನೇಡಲಾಗುತದೆ. * 3 ಳಡೆಯಟ್ಸ್ ವಾಂಗ್ಡು : 2009ರಲೆ ತೆರೆಕಂಡ ಬಾಲೆಮಡ್ ಸಿನೆಮಾ - 3 ಇಡೆಯಟ್ಸ್ ನಲೆ ಜನಪರಿಯತೆ ಪಡೆದ ಆಮೆರ್ ಖಾನ್ ನಟನೆಯ ಪಾತ್ರ : ಫುನ್ಸುಖ್ ವಾಂಗ್ಡುಕ್ಕೆ ಸ್ಫೂರತಿಯಾದವರು ಲಡಾಕನ ಸೋನಂ ವಾಂಗ್ಲಿಚುಕ್. * ಭರತ್ ವಟವಾನೆ: ಮಾನಸಿಕ ಅಸ್ವಸ್ಥರೆಗೆ ಚಿಕಿತ್ಸೆ, ಆತ್ಮನೈರಯ ನೇಡುತತಾ ಸೇವೆ ಸಲಿಸುತೆರುವವರು ಡಾ. ಭರತ್ ವಟವಾನೆ. ರಸ್ತೆಗಳಲೆ ಸಿಗುವ ಮಾನಸಿಕ ಅಸ್ವಸ್ಥರನ್ನು ಕರೆದೂಯದು ಚಿಕಿತ್ಸೆ ನೇಡೆ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟವರ ಮನೆಗೆ ಸೀರೆಸಿದ ಶರೀಯ ವಟವಾನೆ ಅವರದಾಗಿದೆ.

* ಮತ್ತೆ ಡೋಕ್ಲಾಂ ಬೆಕ್‌ಕಟ್‌ಟು



ಸೆಕ್‌ಕೆಂ ಗಡಿಯ ವೆವಾದೆತ ' ಡೋಕ್ಲಾಂ ಘರದೇಶದಲ್‌ಲೆ ಚೀನಾ ಸದ್‌ದೇಲ್‌ಲದೇ ಕಾರ್‌ಯಚಟುವಟೆಕೆ ಚುರುಕುಗೊಳಿಸೆದೆ ಎಂಬ ಆತಂಕಕಾರಿ ಮಾಹೆತಿಯನ್‌ನು ಅಮೆರಿಕ ತೆಳೆಸೆದೆ ದೇಶದ ಉತ್ತರ ಭಾಗದಲ್‌ಲಿನ ಅತೆಕ್‌ರಮಣ ವೆರುದ್ಧ ಕರೆಣ ನೆಲುಮ ಘರದರ್‌ಶಿಸುತ್‌ತೆರುವ ಭಾರತ, ಡೋಕ್ಲಾಂ ಬಗ್ಗೆ ಕಾಳಜಿ ವಹೆಸಬೇಕೆದೆ. ದಕ್‌ಷಿಣ ಚೀನಾ ಸಮುದ್ರದಲ್‌ಲೆ ಅತೆಕ್‌ರಮಣಕೆ ಅನುಸರೆಸೆದ್‌ದ ನೇತಿಯನ್‌ನು ಹೆಮಾಲಯದಲ್‌ಲೆ ಚೀನಾ ಮುಂದುವರೆಸುತ್‌ತೆದೆ ಸಮಾನ ಮನಸ್‌ಕ ದೇಶಗಳನ್‌ನು ಒಟ್‌ಟಾಗೆ ಸೇರೆಸುವ ಮೂಲಕ ಚೀನಾ ಘರಾಬಲ್‌ಯಕೆ ತೆರುಗೇಟು ಕೊಡಲು ಯತ್‌ನೆಸಲಾಗುತ್‌ತೆದೆ ಏನೆದು ವೆವಾದೆ? : 2017ರ ಜೂನ್ 16ರಂದು ಸೆಕ್‌ಕೆಂನಲ್‌ಲೆರುವ ಡೋಕ್ಲಾಂ ಗುಡ್‌ಡಗಾಡೆನ ಡೊಕಾಲಾ ಘರದೇಶದಲ್‌ಲೆ ಭಾರತೀಯ ಸೇನೆ ಮತ್ತು ಚೀನಾದ ಪೇಪಲ್‌ಸ್ ಲೆಬರೇಷನ್ ಆರ್‌ಮೆ ಯೋಧರ ನಡುವೆ ಜಟಾಪಟಿ ಏರ್‌ಪಟ್‌ಟೆತ್‌ತು. ಚೀನಾದ ಯೋಧರು ಈ ಘರದೇಶದಲ್‌ಲೆ ರಸ್ತೆ ನೆರ್ಮಾಣಕೆ ಮುಂದಾಗೆದ್‌ದರು. ಇದಕೆ ಭಾರತದ ಯೋಧರು ತಡೆಯೊಡ್‌ಡೆದ್‌ದು ಜಟಾಪಟೆಗೆ ಕಾರಣವಾಗೆತ್‌ತು. ಚೀನಾ ತನ್‌ನ ಭೂಘರದೇಶದಲ್‌ಲೆ ಅತೆಕ್‌ರಮಣ ನಡೆಸೆದೆ ಎಂದು ನವದೆಹಲಿಯಲ್‌ಲೆರುವ ಭೂತಾನ್ ರಾಯಭಾರೆ ಕೂಡ ಆರೋಪಿಸೆತ್‌ತು. ಇದಕೆ ತೆರುಗೇಟು ನೇಡಲು ಕೈಲಾಸ ಮಾನಸ ಸರೋವರ ಯಾತ್ರೆಕರೆಗೆ ಚೀನಾ ನೆರಬಂಧ ಹೇರೆತ್‌ತು. ಮಳೆಯೆಂದಾಗೆ ರಸ್ತೆಗಳು ಹಾಳಾಗೆದೆ ಎಂಬ ಸಬೂಬು ಕೊಟ್‌ಟೆತ್‌ತು. ಸೆಕ್‌ಕೆಂ, ಭೂತಾನ್ ಹಾಗೂ ಟಿಬೆಟ್ ಸೇರುವ ಚೌಕದ ಉತ್ತರಕೆಕಿರುವ ಈ ಘರದೇಶ ಭಾರತ, ಚೀನಾ ಹಾಗೂ ಭೂತಾನ್ ನಡುವೆನ ವೆವಾದೆತ ಪದೇಶವಾಗೆದೆ. ಕಳೆದ ವರ್ಷ ಜೂನ್ 16 ರಿಂದ ಆರಂಭವಾದ ವೆವಾದೆ 73 ದಿನ ನಡೆದೆತ್‌ತು.

* ಕೆಂಪು ಚಂದೆರ ಶತಮಾನದ ಅತೆ ದೇರ್‌ಘ ಖಗರಾಸ ಚಂದ್‌ರಗ್‌ರಹಣ



ವೈಜ್ಞಾನಿಕ ಲೋಕದ ಜತೆಗೆ ಜನಸಾಮಾನ್ಯರಲ್‌ಲೂ ತೇವ್‌ರ ಕುತೂಹಲ ಕೆರಳೆಸಿರುವ ಈ ಶತಮಾನದ ಅತೆ ದೇರ್‌ಘ ಖಗರಾಸ ಚಂದ್‌ರಗ್‌ರಹಣ ಶುಕ್ರವಾರ ಮಧ್ಯಯರಾತ್ರೆ ಸಂಭವಿಸಲೆದೆ. ಮೈಕ್‌ರೋಬ್‌ಲಡ್ ಮೂನ್‌ಎಂದೇ ಕರೆಯಲಾಗುವ ಈ ಗ್‌ರಹಣ ಸಮಯದಲ್‌ಲೆ ಚಂದ ಕಡುಗೆಂಪಾಗೆ ಕಾಣಿಸಲೆದ್ದಾನೆ. ಕರ್ನಾಟಕ ಸೇರೆದಂತೆ ಹಲಮ ರಾಜ್ಯಗಳಲ್‌ಲೆ ಗ್‌ರಹಣಸಂಪೂರ್ಣವಾಗೆ ಗೋಚರೆಸಲೆದೆ. ಕೆಂಪುಚಂದೆರ ಇಂದು ಗೋಚರ ಎಲ್‌ಲೆಲ್‌ಲೆ ಗೋಚರ? : ಭಾರತ ಸಹೆತ ಏಷ್ಯಾ, ಆಸ್ಟ್ರೇಲಿಯಾ, ಆಫ್ರಿಕಾ, ಯುರೋಪ್‌ನಲ್‌ಲೆ ಗ್‌ರಹಣ ಈ ಗೋಚರೆಸಲೆದೆ. ನ್ಯೂಜಿಲೆಂಡ್, ಜಪಾನ್, ರಷ್ಯಾ, ಚೀನಾ, ದಕ್‌ಷಿಣ ಅಮೆರಿಕದಲ್‌ಲೆ ಭಾಗಶಃ ಗೋಚರೆಸಲೆದೆ. ಬರೆಗಣ್ಣಲೆ ನೋಡಬಹುದು : ಬರೆಗಣ್ಣಲೆ ಗ್‌ರಹಣ ವೇಕ್‌ಷೆಸೆದರೆ ಯಾಮದೇ ತೊಂದರೆ ಆಗದೆಂದು ತಜ್ಞರು ಸ್ಪಷ್ಟಪಡೆಸೆದ್ದಾರೆ. ಕೆಂಪೇಕೆ? : ಚಂದ್‌ರ ಭೂಮೆಯೆಂದ ಹೆಚ್‌ಚು ದೂರಕೆ ಹೋದಾಗ ಗ್‌ರಹಣ ಸಂಭವಿಸೆದರೆ, ಚಂದ್‌ರನ ಬಣ್ಣ ಕೆಂಪು ಮೆಶ್‌ರೆತ ಕೆತ್‌ತಳೆ ಬಣ್ಣಕೆ ತೆರುಗುತ್‌ತದೆ. ಮತ್ತೆ ಯಾವಾಗ

: ಮುಂದಿನ ದೇರ್ಘ ಚಂದ್‌ರ ಚಂದ್‌ರಗ್‌ರಹಣ 2123 ರಲ್‌ಲೆ ಸಂಭವೆಸಲಿದೆ.

* ಪವರ್ ಲೆಫ್ಟಿಂಗ್: ಭಾರತಕೆ 6 ಸ್‌ವರ್‌ಣ



ಸ್‌ಟಾಂಗ್ ಮ್ಯಾನ್ ಆಫ್ ಇಂಡಿಯಾ ಖ್ಯಾತಿಯ ಪವರ್ ಲೆಫ್ಟಿಂಗ್ ಬೆಂಗಳೂರಿನ ರಘು ಹೊಂಡದಕೇರೆ ಸಾರಥ್ಯದಲ್‌ಲೆ ಭಾರತದ ಪವರ್ ಲೆಫ್ಟಿಂಗ್ ತಂಡ, ರಷ್ಯಾದಲ್‌ಲೆ ನಡೆದ ವೆಶ್‌ವ ಪವರ್ ಲೆಫ್ಟಿಂಗ್ ಕಾಂಗ್ರೆಸ್ (ಡಬ್‌ಲೂಪಿಸಿ) ಚಾಂಪಿಯನ್‌ಷಿಪ್‌ನಲ್‌ಲೆ ಆರು ಸರ್‌ಣ ಪದಕಗಳನ್‌ನು ಗೆದ್ದ ಸಾಧನೆ ಮಾಡಿದೆ. ಫೊರಶಸ್‌ತೆ ಗೆದ್ದವರು : ರಘು, ಮೊಹಮದ್ ಅಜ್‌ಮಾಕ್, ವರದ ಪಾಟೀಲ್, ಸುಹಾಸಿನಿ ಗಾಂಧಿ